

EL TARRACONENSE

Núm. 50

Suscripción
Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 12 de enero de 1913

Redacción y Administración
S. Agustín, 23, entr.º

Año II

Asamblea Conservadora

La reunión

Conforme estaba anunciado, a las tres de la tarde del miércoles se celebró en el Senado la reunión de senadores y diputados del partido conservador, convocada por los ex presidentes de las Cámaras, general Azcárraga y Sr. Dato.

La concurrencia fué numerosísima. El ex ministro de la Gobernación señor La Cierva llegó poco después de terminado el acto (que fué muy breve), por haberle retenido en el Tribunal Supremo deberes profesionales.

La reunión, como se había dicho, fué a puerta cerrada, pero a la prensa se le dió toda clase de facilidades para su información, pues entraron taquígrafos que tomaron los discursos pronunciados, facilitándose copia íntegra de ellos.

Presidió el general Azcárraga, quien tenía a su derecha al Sr. Dato.

Discurso de Azcárraga

El general Azcárraga pronunció el siguiente discurso:

«Señores: Todos los presentes saben que el día primero de este mes, nuestro ilustre y querido D. Antonio Maura nos dirigió una carta al Sr. Dato y a mí, como últimos presidentes de las Cámaras conservadoras, encargándonos la tristísima misión de comunicar al partido conservador su resolución, ya de todos conocida, de cesar en la dirección del mismo, por las razones que explicaba en una nota adjunta a aquella carta, y que también es conocida de todos.

Fácil es comprender la sorpresa y la emoción grandísima que este acto nos produjo. Inmediatamente, tanto el Sr. Dato como yo, hicimos gestiones personales y directas para lograr que el Sr. Maura desistiera de su resolución. No habiéndonlo conseguido y deseosos de asesorar nuestro criterio con la valiosa opinión de los demás ex ministros del partido, citamos a la reunión que se celebró el día 2, y cuyos acuerdos son conocidos también por nota oficiosa, a la que se dió la debida publicidad.

Uno de estos acuerdos fué convocar a todos los senadores y diputados conservadores para esta reunión, que me congratulo de ver tan concurrida.

Hemos recibido también el Sr. Dato y yo varios telegramas y cartas de aquellos correligionarios que, por ausencia o por enfermedad, no han podido asistir a esta asamblea, en los que ruegan se les considere como presentes y se adhieren desde luego a los acuerdos que se tomen.

Penetrado de que en esta reunión son más necesarios los actos que las palabras, hemos convenido en que os dirija la palabra nuestro ilustre amigo D. Alejandro Pidal, el cual a sus dotes de inteligencia e innegables prestigios, une la circunstancia de ser no solamente el más antiguo ex ministro del partido, sino también el más antiguo de los presidentes del Congreso.

Inspirándome, por tanto, en la conveniencia de la brevedad a que antes me he referido, y no queriendo molestar más vuestra atención, dejo la palabra al señor Pidal.

Discurso de Pidal

El Sr. Pidal comienza a hablar manifestando que como la obediencia en estos tiempos es la fórmula mejor del patriotismo, se levanta como se levantó Lázaro, movido por la obediencia, a dar cuenta de lo que ocurrió en la reunión de ex ministros.

De este modo quedarán desmentidos los chismes y cuentos que sobre esa reunión se han propalado.

Asimismo, estad seguros de que de esta reunión sólo puede salir un acuerdo que refleje el sentir de todos los conservadores españoles y es que continúe al frente del partido nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura.

No me propongo pronunciar un discurso. A esta reunión solo toca tomar un acuerdo que sea consecuencia de la historia del partido conservador y recuerdo de los servicios prestados a la monarquía y a la patria, expresando la voluntad unánime de mantener los lazos de disciplina. Solo esto es lo que esta brillante Asamblea puede acordar.

(Muy bien).

Termina con un elocuente párrafo que es muy aplaudido, diciendo que si el partido considera que la carta que va a leer es expresión de su sentir, es la mejor contestación que puede darse a la carta del Sr. Maura.

El documento

La carta que en la Asamblea del partido conservador ha leído D. Alejandro Pidal, dice así:

«A D. Antonio Maura: El partido liberal conservador español, enterado por conducto de los ilustres presidentes de ambas Cámaras de las últimas Cortes conservadoras, de la carta que se ha servido usted dirigirles, acompañada de la consulta destinada a ser depositada reverentemente en manos de S. M. en el caso de haber sido consultado por la Corona en la honda crisis producida por el sangriento fracaso de la contraproducente política de abdicación que consiste en procurar sanamente calmar las aspiraciones irreductibles de la revolución cosmopolita, arrojándole astillas del Trono, se apresura a manifestar a usted, contestándole por el mismo autorizado conducto, que aprecia, estima y agradece en cuanto vale, pero no la aprovecha, porque no la necesita, la gallarda prueba de suprema delicadeza de renunciar al acta de diputado para dejarle paso franco a la libre y serena deliberación sobre la organización y jefatura del partido que por una apreciación personal de las actuales circunstancias sospechaba que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella lícita responsabilidad que se contrae en el juego de las instituciones políticas, cuando no se salva con la protesta más eficaz en lo posible toda aparente complicidad en la marcha convenida de los gobiernos en aquellos casos tan extremos en que es evidente, hasta la escandalosa notoriedad, y no puede menos que considerarse como esencialmente atentatoria a los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

Porque el partido liberal conservador español, como partido brotado, nutrido y sustentado en las maternales entrañas de la patria en contacto vivísimo con la realidad española y con la cultura universal y orientado a los eternos ideales del deber, por los caminos reales del Derecho, no quiere, no puede ni debe reaparecer abandonando su historia, sus principios y procedimientos como organismo viviente con representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que integran las glorias, los intereses, las libertades, el progreso y el porvenir de la patria estando virilmente decidido a traducirlo en política, orgulloso de llevar a su frente para esta obra redentora, como su más genuino caudillo, al político honrado por excelencia, consagrado, por la aureola, que le circunda del sacrificio y de la abnegación, y ungido dos veces por la sangre misma de sus venas que ha quedado indeleblemente escrita en su cuerpo lacerado, la ejecutoria de su heroico amor al servicio de la patria y del Rey.

(Este párrafo produjo una verdadera tempestad de aplausos, durante la ovación unos cinco minutos.)

Seguros de que siguiéndole de cerca nos encontraríamos totalmente de lleno y a todas horas en camino del honor, y porque el partido liberal conservador español, coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe, entendiéndole que sirve como ninguno por su histórico desinterés, por su patriotismo

acendrado y su lealtad acrisolada para caminar en inteligencia recíproca, armónica y fecunda por las alturas del poder y por los campos de la oposición con todos y cualquiera de los gobiernos liberales y democráticos de S. M., que a la naturaleza gubernamental y a sus compromisos jurados marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social, pero no sirve, ni debe, ni quiere servir para engañar con su ejemplo a la confiada opinión de la masa neutra del país, defraudar las justas esperanzas de la patria y hacer traición a la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso (responsable por voluntario) a ninguno que pueda haberse olvidado de lo que el Rey, a la nación y a sí propio se debe, arrojándose desatentado no por las vías generosas de libertad, sino por despeñaderos ensangrentados de anarquía, que no es otra cosa en su esencia y en sus accidentes la rebelión antimonárquica, antipatriótica, anticristiana y antisocial de que desafortadamente alardea a todas horas, con sus amenazas implacables de destrucción y exterminio, como credo de sus irreductibles principios, la negación absoluta de todo orden moral y como fines prácticos e intermedios la destrucción de todo el orden social existente y como procedimientos políticos ordinarios, el desorden, la rebelión, los explosivos y la cínica y cobarde excitación a la vileza del asesinato.

Por todo ello, el partido liberal conservador declara por voz unánime de todos sus individuos aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que entiende que el señor Maura una vez aclamada con solemnidad y repetida unanimidad, su única y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones, que retirar la delicada renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

Asimismo entiende que el señor Maura tiene el deber moral, ante Dios y su Patria, de corresponder a la absoluta confianza de todo el partido, ocupando a su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la Providencia le ha señalado y que le ha consagrado la historia, para apreciar en todo tiempo y aplicar en todo caso, con toda la prudencia de tan consumado estadista, la oportunidad y medida en que deben realizarse los salvadores principios y generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, seguro de verse ayudado, secundado y seguido por toda la agupación política que acudilla, y que cifra en él sus más preciadas esperanzas; por lo que, para allanarle el camino restableciendo esta unidad, esta forma accidental del procedimiento que pudiera aparecer sustancial a los ojos interesados en descubrir diferencias donde solo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea de un unánime sentimiento, nos apresuramos todos a concentrarnos en la misma uniformidad y retiramos las dimisiones presentadas, abriendo, preparando y hasta procediendo unos y otros, a nuestro jefe, en el camino en que deseamos verle reaparecer triunfante, lo mismo los que se apresuraron a acompañarle, que los que igualmente deseosos de no separarse, se detienen para llamarle, confiados en la infalibilidad de su vuelta, unidos todos juntos dentro de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evinencia que su momentánea separación solo ha servido para que se presente mejor la fortaleza de nuestra unión y se remachen con mayor fuerza las cadenas de nuestro afecto.

Y, por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide a Dios que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el alerta a todos los intereses amenazados y a todas las

clases aletargadas, con el acto realizado por el señor Maura, con la diatandad de la luz meridional, sea oída sin prevenciones, pero con eficacia, por todos los hombres de buena voluntad en todos los ámbitos de la nación, que se enorgullece en el mundo con el glorioso nombre de la secular Monarquía española.»

La carta fué acogida con grandes aplausos y aclamaciones.

Discurso de Dato

A continuación se levantó a hablar el señor Dato.

«Después de las nobles y elocuentes palabras pronunciadas por el Sr. Pidal, solo nos toca a los reunidos aquí aprobar por aclamación la carta leída.

El señor Pidal ha declarado, de manera brillante y elocuente, que no debe considerarse como hecha la renuncia del señor Maura, y esto es lo que aquí debemos acordar.

El señor Dato cree que después de lo manifestado no puede menos de declararse que en el partido conservador se albergan en estos momentos dos solos sentimientos que del corazón de todos surgen: la inquebrantable adhesión a don Alfonso XIII y la personal a don Antonio Maura.

Termina diciendo el señor Dato que el entusiasmo del partido conservador debe exteriorizarse en dos gritos: «Viva don Alfonso XIII, y viva don Antonio Maura!»

Ambos vivas fueron contestados con unánime entusiasmo por todos los reunidos.

En los pasillos

Terminada la reunión, los senadores y diputados conservadores salieron a los pasillos, mostrándose sumamente satisfechos por la unidad de criterio existente.

«Es una lástima que se haya incurrido en el error—decía el señor Sánchez Guerra—de no haber permitido la entrada a los periodistas, para que hubieran podido apreciar mejor lo que pasa en la familia conservadora.»

Al salir el señor Pidal fué saludado con una salva de aplausos y vivas a Maura, y el ex ministro conservador exclamó:

—Es el eco de la verdad de cuanto ha ocurrido dentro.

El señor La Cierva, que regresaba en aquel momento del Supremo, donde había tenido una vista, saludó al señor Pidal, y ambos se abrazaron efusivamente.

También el señor Dato, al salir, fué objeto de aplausos.

La contestación del Sr. Maura

La carta que el Sr. Maura ha dirigido al general Azcárraga y al Sr. Dato en contestación al mensaje que le dirigió el partido conservador, dice así:

«Queridísimos amigos: Los acuerdos y las manifestaciones que ustedes me comunican en respuesta a mi carta del día primero, abruman mi gratitud, mas lo que tratamos son realidades de tanta monta para el bien nacional que, delante de ellas, nuestras personas, aun juntas, poco significan.

De lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad; consta en el *Diario de Sesiones* del Congreso desde el 31 de enero de 1912 y no obstante el año transcurrió presenciando España entera la colaboración sordida y premiosa de revolucionarios y gobernantes para tener secuestrada la regia facultad de nombrar libremente los ministros de la Corona.

Al término de aquella jornada, me aparté para que con facilidad eligieran dirección adecuada quienes vieran, sintiese u opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que hubiese sido meudaz, ni interrumpí, antes extremé, mi desvelo por nuestra causa política. Tiempo ha que la consagro mi vida.

Para hallarnos juntos, basta persistir en la adhesión a esta misma causa. Negándose el partido entero a aceptar mi re-

nuncia, al frente de él permanezco y todavía me reconforta y alienta mas su declaración de solidaridad unánime y afectuosa; pero adviertan ustedes que el asunto substancial queda tal como lo expuse en mi nota, del 31 de Diciembre, donde lleve, con efecto, la voz de todos. La ratifico, señaladamente sus párrafos finales.

Por ahora, no nos incumbe, ni podemos más. Sería grandileza degradar la confianza puesta en nosotros convirtiéndola en fútil vanagloria. Significa tremenda responsabilidad y me obliga proporcionalmente a sondar y aquilatar en cada trance las probabilidades de que no resulte defraudada.

La sola política que podemos practicar, tiempo ha definida, fracasaría, aun contando con plena confianza de la Corona, si faltara apoyo ostensible de la verdadera opinión pública, sin la cual no se puede ni saber ni gobernar.

Para servir de veras a la Patria y al Trono está siempre pronto su afmo.—

Antonio Maura.»

COMENTARIOS

La Presidencia o la vida!

II

El Sr. Guasch no es nuevo en la Junta de obras del puerto, pues si bien ha pasado dos o tres años sin pertenecer a la misma, antes había demorado en ella por largas temporadas sin que se distinguiera por ninguna iniciativa favorable a los intereses del puerto y por consiguiémente de Tarragona.

En cambio, dejándose llevar el señor Guasch de sus conveniencias políticas, fué un constante y perfecto perturbador en la gestión de la Junta, hallándose en continuo divorcio con los elementos mercantiles y aun con sus propios correligionarios, en la Junta, que no se avenían con los procedimientos del Sr. Guasch.

No es de esta ocasión detenernos en detalles de las campañas contra el señor Elio y más recientemente contra el señor Maese. Mucho podríamos decir sobre ellas y en particular de la que hizo el *Diario* en los comienzos de la Contrata y que paró en seco, sin que se sepa por qué; pero ya hemos dicho que no es ocasión, ahora, de esta clase de historias, por lo demás bastante conocidas.

En estos últimos años, el Sr. Guasch intentó varias veces volver a la Junta, sin poderlo conseguir, hasta que el señor Sans de Reus le facilitó el hueco correspondiente. Paralelamente se trabajó en Madrid para que resolvieran el expediente incoado a instancia del Sr. Pérez Moreno por aquellas 2 ó 3 mil pesetas, que un empleado, por cierto, afecto al Sr. Guasch, distrajo de la Caja de la Junta.

Como no había motivo para suspender vocales hubo que inventarlos, y se inventó que la Junta no llevaba libros de actas ni libros de contabilidad ni nada y claro, la superioridad no podía tolerar un *abandono!* tan grande sin suspender al secretario, al vocal Interventor, al Presidente y a más señores si hubiera sido necesario para el objeto que se perseguía.

Pero cuando la tramoya se hallaba en pleno éxito, se les ocurrió a la Cámara Agrícola y a la Liga Marítima nombrar sus respectivos vocales en la Junta y como estos votos impedían la elevación del Sr. Guasch a la Presidencia, hubo necesidad de invalidarlos por el procedimiento del portugués, que nuestros lectores conocen.

Ha sido algo pesada la campaña; pero gracias al Sr. Nicolau que ha trabajado como un negro y sin miramientos de ninguna clase, la Junta del Puerto cuenta con un presidente que ni hecho de encargo para encauzar la administración, pues no en valde ha ejercido durante muchos años la Presidencia de la primera corporación provincial y la experiencia adquirida ha de servirle de mucho en la buena marcha de la Junta, tanto en la parte administrativa como en la facultativa.

Alguien objeta que el Sr. Guasch no es comerciante, ni industrial, ni agricultor, ni rentista, sino político de profesión y que el cargo no le corresponde; pero otros creen, como el Sr. Solé Granell, que la experiencia a que hacemos mención más arriba es el mejor título para desempeñar tan delicado cargo y de aquí que él se inclinara, resueltamente, no obstante las advertencias que se le hicieron en contrario, del lado del Sr. Guasch y en contra del Sr. Querol, su inseparable compañero en todas las Juntas de carácter social, benéfico y religioso.

Dicen, y el Sr. Guasch lo practica, que la política no tiene entrañas y que todos los medios, aún los más reprobables, son buenos para conseguir un fin determinado, pero también es cierto aquel adagio catalán: *tal farás, tal trovarás*.

Lo del Puerto

Nuestro colega *Catalunya Nova* dedicó en su número pasado un artículo a los asuntos del Puerto, tratando de echar la responsabilidad de las deficiencias, que todo el comercio lamenta, a las Corporaciones más directamente interesadas en el tráfico de nuestra vía marítima.

No queremos creer que el colega sostenga un error a sabiendas, sino que sus apreciaciones son debidas a carecer de una información verídica y, para que se entere, reproducimos la exposición de quejas que la Cámara de Comercio elevó al Excmo. Sr. Ministro de Fomento en 19 de julio de 1911, que le aclarará más perfectamente la cuestión. Dice así:

«Excmo. Sr.:

La Junta Directiva de esta Cámara de Comercio que reiteradas veces ha recibido quejas de sus asociados, acerca las deficiencias que se vienen observando en los servicios, a cargo de la Junta de Obras del Puerto, así como también por la lentitud con que se llevan a cabo algunas de ellas, decidió dedicar al estudio de estas cuestiones, que tan vivamente interesan, la amplitud que ellas requieren y puede decirse que han constituido el solo objetivo de la sesión celebrada el día de hoy, teniendo a la vista cuantos antecedentes eran necesarios para que los acuerdos fueran tomados con aquel detenido conocimiento que la importancia de los mismos requería.

Esta Cámara a tenor del Reglamento de 17 de Julio de 1903, porque se rige la Junta de Obras del Puerto, tiene en el seno de esta Corporación cinco vocales, pero las iniciativas de estos y la inmejorable voluntad de la Junta de Obras del Puerto, que ha acogido siempre con benevolencia las indicaciones de la Cámara de Comercio, se ven constantemente neutralizadas por la inactividad de la Dirección Facultativa en cumplir los acuerdos de la Corporación.

A excepción de las obras de los diques exteriores que encontró la actual Dirección Facultativa en curso de ejecución nada más se ha hecho en el puerto, contrariando con ello los deseos de este Comercio, tan interesado en que los buques puedan efectuar sus operaciones con aquella rapidéz económica que las necesidades y las actividades del tráfico moderno exigen.

Procuraremos ser breves en la exposición de las deficiencias y a continuación damos de ellas una ligera idea.

Nuevos tinglados.—Empezaron a construirse hace más de un año, con calma desesperante, los dos nuevos tinglados, adjudicados a la casa Petreman y C. de Bilbao. Como están instalados en el Muelle de Costa, que es el de más tráfico, ya el invierno pasado dichas obras ocasionaron gran extorsión, y prevemos un conflicto para la próxima temporada de trabajo. Para las obras de los tinglados se han debido inutilizar parte de las vías con que eran servidos los antiguos, lo que aumenta la extorsión.

Grúas y Alumbrado Eléctrico.—Tan importantes servicios fueron adjudicados en 3 de febrero de 1909, en virtud de concurso celebrado en 30 de mayo de 1908 a la sociedad «La Maquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona sin que a pesar del tiempo transcurrido hayan empezado las obras.

Vías de Servicio del Puerto.—Desde el mes de marzo del año actual que está aprobado un proyecto de tanta utilidad como el de instalación de vías de servicio, sin que se haya intentado siquiera su realización.

Báscula.—En el arranque del muelle de Levante hay instalada una báscula para el servicio público del Comercio. Está inservible hace tiempo, desde que dejó de utilizarse para el peso de escolle-

ra destinada a los nuevos diques, y no puede por lo tanto responder a los fines que motivaron su instalación.

Estación Sanitaria.—Todas las gestiones realizadas por nuestros representantes en la Junta han sido infructuosas. Se trataba de corresponder a los deseos de la Superioridad, dotando a nuestro puerto de una buena Estación Sanitaria, para la que hay proyecto y presupuesto aprobado y tras de mil esfuerzos parece que se va construyendo con una inactividad realmente inadecuada a la importancia de la obra y a los requerimientos de la Superioridad y de la Junta.

Tren de dragado.—Posee este puerto un buen tren de limpia. Desde hace tres años está abandonado y este comercio ve con pesar que de este abandono, habrán de nacer grandes quebrantos, tan luego terminadas las obras de los diques exteriores, haya que normalizar los fondos del puerto. El sacrificio que representaría el adquirir un nuevo tren de dragado, impone un mayor esmero en la conservación del actual, aún utilizable en buenas condiciones, si se cuida de él como es debido.

Modificación del Muelle de Levante.—Es una necesidad altamente sentida el dotar el Muelle de Levante de facilidades de atraque. Ello no obstante y haberlo acordado la Junta repetidas veces no hay medio de conseguir que la Dirección facultativa formule el correspondiente proyecto.

Servicios Generales.—Acusan un lamentable estado de incuria. Las necesidades de los obreros del puerto quedan desentendidas, sin consideración a lo penoso de su trabajo. Prescindese del riego de los muelles y los obreros deben trabajar entre nubes de polvo, haciéndose menos trabajo y en peores condiciones. Para el servicio personal acordó la Junta en agosto del año último, instalar una pequeña fuente de agua potable junto los tinglados, acuerdo no cumplimentado. Hay en el muelle de Costa un retrete de nueva construcción que no obstante estar terminado hace tiempo, esta es la hora que no se ha abierto al público, según dicen, porque falta la recepción. El arbolado del muelle de Costa en vez de contribuir a su embellecimiento constituye un verdadero baldón de estética por el absoluto abandono en que se le tiene, dejando insustituídas multitud de palmeras que bien no arraigaron o murieron por deficiente cuidado.

Lo indicado muy a la ligera, pues de extenderse en detalles tendría este escrito demasiada extensión, ha motivado que la Junta Directiva de esta Cámara acordase por unanimidad interesar de V. E. como así lo hace, la adopción de aquellas medidas que estime convenientes a fin de que por la Junta de Obras de este puerto se imprima a los servicios la actividad y cuidado que ellos exigen, si no han de resultar infructuosos los sacrificios que Estado se impone en bien de este puerto y no han de salir altamente perjudicados los intereses que la Cámara representa.

Dios guarde a Vd. muchos años.
Tarragona 19 de julio de 1911.—El Presidente.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

Hay que advertir que no habiendo sido contestada la reclamación formulada por la Cámara, esta la reprodujo bastante tiempo después sin resultado alguno.

Esperamos que *Catalunya Nova* se colocará en el terreno que le corresponde y ayudará a los que están dispuestos a acabar con tal estado de cosas, que perjudica grandemente al comercio.

Por hoy no decimos nada más.

Los viajes de Cambó

Leemos en un periódico el siguiente suelto:

«El órgano en la prensa de los nacionalistas barceloneses acoge el rumor de que el precipitado viaje de los Sres. Cambó y Ventosa y Calvell a Madrid, obedece el deseo del primero de los políticos citados de formar un partido regionalista español, en el que ingresarán la mayor parte de los elementos jóvenes del partido conservador.»

Ya lo ven nuestros lectores. Según el órgano de los nacionalistas barceloneses, ha empezado ya la disgregación de las fuerzas conservadoras. La mayor parte de los elementos jóvenes se van con Cambó.

Adónde van? Vaya Vd. a saberlo. El órgano, en la prensa, de los nacionalistas barceloneses, cree poderlo asegurar. Es su manía eterna. Cambó se va con los conservadores, con los retrógrados y

Cambó, según se ve perfectamente por sus viajes, donde va es a su negocio y a nada más.

A no ser que, en vista de la repentina enfermedad del presidente, haya temido por sus queridas mancomunidades, marchando a Madrid, donde se habrá convencido de que éstas no sufrirán quebranto.

Las indisposiciones del señor conde tienen mucho de parecido con el célebre peroné del difunto Sagasta; enseguida se presentan los 38 grados y, es claro, se necesita reposo y tranquilidad.

Y mientras tanto, continúan los republicanos su propaganda, ayudada en todo y para todo por el gobierno de S. M.

El amigo del hombre

Otro sueltito:
«Dicen de Gandesa que un perro, al parecer hidrófobo, ha mordido a varios niños y algunas personas mayores.»

Muy bien; perfectísimamente; es una hermosura. Figúrense Vds. la satisfacción que habrá cabido a esos niños mordidos y a las personas mayores, mordidas también.

Y ese perro era, sin duda, un amigo del hombre. ¡Buenos amigos!

Y esas cosas se repiten. Hace pocos días murió una muchacha en Reus a consecuencia de una caricia de otro amigo del hombre.

Y si fuéramos a registrar mordeduras, no hay un solo día en que el dicho amigo del hombre deje de hacer una de las suyas.

Y vayan gastando contemplaciones con el amigo del hombre.

En broma

Los radicalismos son a veces deliciosos; respiran una encantadora frescura que es la delicia del atento observador, que en todo procura buscar su poco de poesía, descartando siempre la prosa vil que tanto abunda, y prueba de encarrillar todo hacia las regiones puras y etéreas donde la broma, la sim par broma reina como única y poderosa soberana que todo lo avasalla, que todo lo convierte en alegre y bulliciosa hilaridad.

El bromista setentón trata todavía con los apreciables Reyes que, como ustedes sabrán, se dieron una vuelta por la ciudad el lunes pasado y por más que nadie, absolutamente nadie, pueda achacarles la más pequeña falla constitucional, pues lengo entendido, que se condujeron como es propio a su altísima personalidad, no falla quien no estaba conforme con su venida.

Sería este un conservador? Sería un radical? Vaya Vd. a saberlo, porque, según van marchando las cosas, pronto vamos a ignorar quienes somos y a dónde vamos a parar.

Por la facha, tenía que ser, precisamente, un radical. El tipo del conservador, tal y como me lo tengo yo formado, no es el que tuvo ocasión de oír y observar. Aquellos bigotazos espantaban; aquellos ojos que despedían bombas de inversión no eran ojos acostumbrados a leer La Epoca o el Brusi; aquel andar decidido a ratos y a ratos indeciso no era el plácido caminar de un caballero del Santo Sepulcro o de un senador vitalicio con mucho capital. Sin duda, era un radical.

El tremendo revolucionario iba sosteniendo animada conversación con otro compañero que le escuchaba con mucha atención.

—Sí, amigo. Esto no son sino paparruchas y costumbres antiquísimas que hay que desterrar. España no podrá encaminarse al progreso mundial sino se decide a suprimir tanta antigüalla; nunca resucitará de su letargo tan parecido a la muerte como un huevo se parece a otro huevo.

—Pero....

—Ca, amigo. Usted me objetará que los niños gustan de estas ficciones; que las conocen; que las aprovechan; que...

—Pero...

—Ca, amigo. Hay que hacer algo; hay que ser radical.

—Pero...

—Ca, amigo. Los niños no se deben engañar. Que viene el día de Reyes, perfectamente; que venga. Que quieren un caballo; muy bien. Se les compra un caballo.

—Pero...

—Ca, amigo. Que quieren un pantalón; se les compra unos pantalones. Que quieren un sobrelodo; pues venga el so-

brelodo. Todo. Pero se lo compro yo; no los Reyes.

—Pero...

—Ca, amigo. Los niños no se deben engañar. Se lo compro yo y les digo: Yo, vuestro papá, os he comprado el caballo; los Reyes no, porque los Reyes no han hecho más que dar disgustos por las casas.

No pude seguir más tiempo aquella feliz pareja y conste que me supo mal. Cuántas cosas no hubiera yo aprendido! Y quien sabe si a estas horas sería, ya, el bromista un convencido radical.

Como lo teníamos ya previsto, la compañía de género zarzuelero que había venido actuando en la mayoría de nuestras salas de espectáculos fué a dar con sus huesos en el teatro Principal, donde encontró plácida muerte.

Lástima grande que no haya podido acabar su tournée, pues parece que tenía proyectado mariposear todavía más, con intento pecaminoso de introducirse hasta en el Patronato, en busca de un sitio adecuado para reposar.

Vive Dios, que no pudo ser!

El empresario se marchó con la música a otra parte, pronunciando la célebre frase: Per tot vos deixo!

Y se largó. Váyase con viento fresco.

Sección religiosa

Santorál de la semana.—Domingo San Arcadio, S. Alfredo ab. del Cister y santa Taciana mrs.—Lun. S. Gumersindo, fr.—Mar. S. Hilario, ob. y dr. y Sta. Macrina.—Miér. S. Pablo primer ermitaño y san Mauro ab.—Juev. Stos. Fulgencio, ob. y dr. y Marcelo papa y mr.—Vier. S. Antonio ab. y Sta. Rosalina cartujana.—Sáb. La Cátedra de San Pedro en Roma y Sta. Prisca, vg. y mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, siendo las horas de exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

El jueves empiezan en la Santísima Trinidad.

CULTOS

Catedral.—A las seis rosario de la Aurora y misa en la capilla de Ntra. Señora del Claustro.

A las nueve y media misa conventual a canto gregoriano.

CRÓNICA

La noticia de la vuelta de nuestro ilustre jefe a la política activa y, por ende, a la jefatura de nuestro disciplinado partido conservador nos ha llenado de íntima satisfacción.

Por lo mal que la nueva ha sido recibida por los enemigos del orden y las instituciones, no hay que decir lo grata que ha de ser a toda persona que en algo estime la tranquilidad pública para que dentro de ella puedan ir desarrollándose todas las energías que una desatentada gestión liberal, o lo que se quiera llamar, había ido enervando.

Es de suponer que un cambio completo de política en las esferas gubernamentales ahuyentando de ellas a toda clase de elementos perturbadores, hará natural y lógica la decisión de D. Antonio Maura, cuya retirada no fué, sin duda, debida más que a altísimas consideraciones de un orden tan elevado, filosófico y social, cuya explicación bien clara se lea en el notable documento, admiración de propios y extraños tanto por su profundidad sublime, políticamente considerado como por su redacción irreprochable, castiza y falta en absoluto de toda vaguedad.

La Redacción de EL TARRACONENSE y el partido conservador, representado por su Junta directiva envían al gran patrio su más entusiasta saludo y se congratulan, felicitando al país entero, que recobrará la calma perdida y encauzará, de nuevo, sus pasos hacia la segura consecución de una libertad bien entendida, no de un libertinaje indigno, inaguantable y demoleador.

Que viva mil años tan excelso y ejemplar patrio.

Se habla de reuniones en el gobierno civil. El objeto aparente es conjurar la crisis agrícola y para ello parece contarse con pesetas.

Ignoramos donde existe la tal crisis agrícola en la forma que quieren suponer los elementos gubernamentales, pues los jornales sobran y son bien pagados.

La verdadera crisis agrícola, la originada por la falta de lluvias no ha de verse aliviada por cuatro ridiculas reuniones políticas que nada pueden con las nubes y demás accidentes atmosféricos.

Siendo la tal crisis, música celestial,

es bien de ver y para ello no hay necesidad de ser un lince, que a lo que se le ma elección provincial.

Los muñidores del cuerpo electoral debían mostrarse algo reacios y así se duplican las asperezas, no chillan los maquinistas, no gruñen los engranajes. Y el dinero del contribuyente se utiliza en bien de la comunidad.

Victima de rápida dolencia y en la flor de sus años, falleció anteayer en Selva del Campo la señora D.^a Julia Bargalló, esposa del propietario de aquella población, D. Pedro Ricart y sobrino de nuestro querido amigo el abogado de esta don Jesús Galán, a quien, igual que a la demás familia, hacemos presente nuestro más vivo pésame, rogando a Dios por la difunta y para que mitigue con sus consuelos el dolor de los que lloran su pérdida.

El Boletín Oficial del día 8 publica la tarifa de Auxilios al Comercio en los servicios al puerto, formulada por la Dirección facultativa, que entendemos ha de ser detenidamente examinada por los quebrantos que su implantación causaría al tráfico en nuestro puerto.

Creemos que la Junta de Obras y la Cámara de Comercio son las llamadas a objetar todo lo que estimen pertinente al caso, dentro del plazo concedido para reclamar.

Ayer mañana tuvo lugar el solemne acto de acompañar a la última morada, el cadáver del Comandante del regimiento infantería de Luchana D. Domingo López Revérté, enparentado con varias familias de esta capital, entre las cuales se cuenta la de nuestro director.

El duelo estuvo presidido por los señores Gobernador militar, General de Brigada, Canónigo Sr. Casola y los deudos y amigos de la familia, figurando en la comitiva numerosas y distinguidas personas.

Las fuerzas de Luchana con la banda de música, seguían al cortejo, tributando despues los honores de ordenanza.

El Representante de la Compañía Singer nos ha obsequiado con unas cartulinas anunciadoras de dichas máquinas y D. Higinio Batet nos ha remitido un calendario anunciador del papel de fumar «Bambú».

Les agradecemos el obsequio.

En el Patronato del Obrero dará hoy, a las once de la mañana, una interesante conferencia el Rdo. P. Pedro Aguilera, de la Compañía de Jesús, quien desarrollará el tema «Concepte del treball segons l'escola cristiana comparada ab les escoles pagana y socialista.»

Al acto se invita a los tarraconenses en general.

El mal servicio de agua continua sin interrupción. Son muchos los días y sobre todo las noches que las casas quedan sin agua.

Podemos cantar como en la zarzuela.

Y para llegar a tal situación, se hizo la populachera revolución!

Hemos oído decir que pronto se dará en un teatro de esta capital dos funciones de opera y que la compañía de Ricardo Calvo, vendrá también a hacer una artística tournée.

Mejor. Así saldremos de las insulsas películas y las correspondientes tontas atracciones.

En los salones del Circulo de Tarragona se dió el domingo pasado el primer baile de sociedad.

Era la concurrencia tan numerosa que casi no había manera de bailar.

Don Antonio García Nuchi, representante en esta de la Unión Española de Explosivos, nos ha favorecido con un vistoso calendario de pared, que agradecemos.

En la estación no cesan las obras. Actualmente una brigada de pintores está trabajando.

Por cierto que el gasto cuantioso que representa muchos meses de albañiles, mecánicos y pintores no se habrá hecho porque sí y es claro que se compagina bien poco con el proyecto que dicen existe de construir una nueva estación.

Estos días pasados ha habido entrevistas de entidades comerciales de esta población con ingenieros de las Compañías

CHOCOLATES POBLET

CONDE DE RIUS, 20. - TARRAGONA

FABRICACIÓN ESMERADA. - CLASES SELECTAS. - CHOCOLATES HOMEOPÁTICOS. - EXPORTACION A TODAS PARTES
Depósito en Barcelona: Colmado EL GUAYABO, Rambla de San José, 33

IBARRA Y C. A. Sdad. en Ca. SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.
Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje.
Se expide conocimiento directo para Luarca y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Luarca número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALLORCA

Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes

Para la costa de España: Enero 16. "Cabo Peñas"; 23 "Cabo San Sebastián"; 30 "Cabo Quejo"; febrero 6 "Cabo Sta. Pola".
Para Cete y Marsella: Enero 17 "Cabo Quejo"; 24 "Cabo Sta. Pola"; 31, "Cabo Roca"; febrero 7 "Cabo Nao".
Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.



D. Domingo López Reverté

Comandante del Regimiento Infantería Luchana n.º 28, Caballero placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo y condecorado con varias cruces por méritos de guerra.

Falleció el día 8 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Sus desconsolados, esposa D.ª Teresa Ibar Rosiñol, hijos D. José, D. Emilio y D.ª Carmen, hermanos políticos D. Leandro y D.ª Joaquina Ibar Rosiñol y D.ª María del Patrocinio Albiñana Fábregas, sobrina, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el martes 14, a las diez y media, en la iglesia castrense (Sagrado Corazón), por lo que recibirán especial favor.

Tarragona, 12 enero de 1913.

para tratar de ese proyecto de nueva estación.

Como los trabajos continúan, es de creer que no tienen ninguna idea de construir, sino muy al contrario, de conservar lo construido, porque obras son amores y no buenas razones.

Como lo que piden los ingenieros de la línea, según hemos oído relatar, es la ocupación de terrenos del puerto que muy necesitados de ellos está, nos tememos que a esto van a reducirse las tan cacareadas nuevas construcciones y una vez posesionadas las Compañías de los terrenos tan deseados, no habrá seguramente medio humano de hacérselos devolver.

Damos la voz de alerta para que los que tienen de velar por nuestros comunes intereses, no se dejen llevar de impulsos de momento y acepten condiciones interinas que ya se sabe que en nuestro país son eternas.

El malestar de los agricultores va en aumento. No quiere llover y los labores se efectúan en malísimas condiciones.

Las plantaciones no podrán hacerse y los vendedores de pies americanos tendrán que quedarse con sus barbados.

Los olivos que presentaban cosecha segura para el presente año no florecerán en buenas condiciones.

Que Dios se apiade de nosotros.

Días pasados ocurrió una nueva desgracia. Un marino forastero se metió irreflexivamente por entre las líneas del ferrocarril y fué alcanzado por una máquina.

No habría algún medio de impedir que nadie transitase por aquellos peligrosos sitios?

Parece que la empresa constructora de los tinglados del muelle ha parado las obras y los trabajadores han sido despedidos sin cobrar.

La tal obra se eterniza y según la marcha lenta que se advierte se acabará primeramente el dique de levante.

Sería de desear que se concluyera cuanto antes, pues tanta piedra no hace sino estorbar.

La empresa que, según se aseguraba, iba a construir el ferrocarril de Igualada a Tarragona, no da señales de vida por ninguna parte y lo mismo ocurre con la tan cacareada «Energía eléctrica».

La inacción es señal segura de muerte.

Mucho nos tememos que ocurra lo propio con los tres o cuatro tranvías eléctricos a Vilaseca y Reus.

Por referirse a un joven amigo nuestro el conservador D. Francisco Farrés y Hortet, tenemos singular placer en reproducir una noticia publicada en *La Cruz* del pasado viernes:

El domingo próximo pasado, en el salón de actos de la Juventud Católica de Selva del Campo, el ilustrado académico de la Calasancia de las Escuelas Pías de Barcelona, don Francisco Farrés y Hortet, dió una notabilísima conferencia de extensión universitaria, glosando el tema siguiente: «Estudio crítico-filosófico de la anarquía: sus consecuencias: medios para atajarla».

Por lo sugestivo e interesante del tema vióse el local atestado de gente, ávida de oír la elocuente palabra del joven orador, quien con una sutileza de pensamientos, expresados con lenguaje enérgico y persuasivo, hizo la disección del dogma anárquico de una manera tan magistral y acabada, que, sin esfuerzo

alguno llevó al convencimiento del auditorio, lo quimérico y utópico de la doctrina anárquica.

Su discurso, que duró cerca de dos horas, fué diferentes veces interrumpido por largos y nutridos aplausos.

Al terminar, el Rdo. P. Vergés, digno y celoso consiliario de la junta directiva del centro, con palabra fácil y elocuente, hizo el resumen del acto, encomiando la meritoria labor de la academia Calasancia, de Barcelona, elogiando muchísimo el trabajo del joven conferenciante a quien felicitó efusivamente y pidiendo a la distinguida concurrencia que llenaba el local coronara la labor del ilustrado académico con un aplauso el más sincero y entusiasta.

Por real orden ha sido destinado a la Inspección de Hacienda de esta provincia, nuestro paisano D. Juan Tuset y Carreras, al cual enviamos la ephorabuena.

La «Lliga del Bon Mot» celebró un mitin en Villanueva y Géltrú, presidiendo el diputado provincial Sr. Font y Gumá.

El secretario Sr. Rafols dió lectura a la adhesión del diputado a Cortes Sr. Bertrán y Musitu y de la del Sr. Jansana, diputado provincial.

El artista D. Juan Llimona, con sólidos argumentos demostró la inconsecuencia que encierra el mal-hablar.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Terminó el acto con el mayor entusiasmo.

VINCI

Loción absolutamente vegetal. Evita infaliblemente la caída del cabello. Peluquería de CASALS.

IMP. DE JOSÉ PLOJÁN, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5



Vapores de Rodriguez y Cerra (S. en C.)

A. LOPEZ DE HARO Y C. (S. en C.) - GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo el vapor

Primero

Su capitán Rogelio Hernández que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga a flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luacar, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida a destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.

Para informes dirigirse a los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.)—Tarragona.



COMPañÍA SEVILLANA

DE NAVEGACION A VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Gíervana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, martes 14 enero por vapor

Sevilla

Admite carga y pasajeros.—Para más informes dirigirse a D. José Vilar Tomás.—Tarragona.



Servicio regular desde este puerto a los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia., Plaza de Olozaga, 12. pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal, Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Christiania

Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget
Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo
Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia.
Consignatarios **BOADA HERMANOS.**

FÁBRICA DE HIELO

"CARMEN"

Calle de San Pedro, 36 y 38

TARRAGONA

V. Alonso Vilanova

Corredor colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado
Gestiona toda clase de asuntos Comerciales y Administrativos.
Plaza de Prim, 4.—Teléfono núm. 142.—Tarragona

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANIS REQUENA

Fabricado por REQUENA É HIJOS

TARRAGONA

Pídase en todas partes.



GABINETE MÉDICO QUIRÚRGICO

— DE —

JOSÉ M.ª CATALÁ

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 6 a 7. Días festivos: de 10 a 11 y 1/2.
TARRAGONA.—Calle de Apodaca, 4, 2.º—Teléfono 177

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sean 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 27 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que a la isla hasta Barcelona, prosigiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tra-bordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz e 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algecira-Gibraltar.

Salidas de Tánger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES. *Rebajas en los fletes de exportación.*—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

Joyería, Platería y Relojería

F. RIGAU

Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Joyería de alta novedad. Relojes de las mejores marcas. Gran surtido en platería. La casa más surtida en artículos para regalos. Se compra oro, plata, platino y joyas antiguas.

Gramophones y discos de la Compañía Francesa.—Salón de audiciones.—Reparaciones.—Despacho reservado para compra y venta.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estircnina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elíxir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreré e H. y C.ª

Pedido en todas partes

RELOJERÍA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS

COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

TROPHOGENO FONT

Medicamento: alimento

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva, aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico

INDICACIONES.—Inapetencia, Anemia. Digestiones penosas, Diabetes, Agotamiento físico e intelectual, Neurastenia y Convalescencia en general.

Pastillas Monzón Infalibles para curar toda clase de TOSES y las afecciones de las vías respiratorias. Favorecen la expectoración Curan la picazón de la garganta. Insustituibles en los RESFRÍADOS y en los CATARROS CRONICOS.

Se vende en todas las farmacias. Depósito general: Manuel Font, Farmacia del Centro.—Tarragona.

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos —Sulfato amoníaco —Nitrato de sosa.—Nitrato de cal.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa —Kainita.—Escorias Thomes etc., etc.

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Premiados en la exposición Hispano francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1911

PASTELERIA Y COLMADO "SARAH BERNHARDT"

DE LUIS RIOLA San Agustín, 19, TARRAGONA

Gran laboratorio de repostería y toda clase de pasteles para bodas, bautizos, etc.—Completo surtido de cajitas especiales para bombones.—Objetos de lujo, Champagnes, vino y licores del país y extranjeros.

HIJOS DE J. FONT

Bajada Misericordia, 7, y Trinquet Vell, 1.—Tarragona

Librería religiosa.—Centro de suscripciones.—Artículos para dibujo y pintura.—Estatuaria—Objetos artísticos.—Novedades prácticas para escritorio.

MAQUINAS DE ESCRIBIR útiles para todos los sistemas corrientes. Clases garantizadas.—Precios reducidos.

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos. Análisis de orina, microscópico y ELECTROTHERAPIA.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Dr. Rabadá Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º Tarragona

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Movida a vapor, única en Tarragona

JUAN SANTAMARIA

Venta al por mayor y menor de toda clase de dulces, pastas, galletas, licores, etc., etc.

Calle de Portalet

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular Autorizada y aprobada legalmente en 26 de agosto de 1902

Funciona bajo la Inspección directa del Estado español, con arreglo a la ley de 14 de mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Alcalá, 38.—Madrid

Director General, encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

OBJETO DE LA SOCIEDAD.—Creación a cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

CCNSEJO REGIONAL DE CATALUÑA Y BALEARES

Presidente, EXCMO. SR. D. ALBERTO RUSIÑOL Y PRATS, fabricante, ex-Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ex Diputado a Cortes y Senador del Reino.

Vicepresidente, SR. D. EUSEBIO BERTRAND Y SIERRA, fabricante y Diputado a Cortes.

Vocal, SR. D. PEDRO RAHOLA Y MOLINA.

Id. SR. D. JUAN VENTOSA Y CALVELL, (Consejero Delegado), Diputado a Cortes y ex-Secretario del Congreso.

Delegado provincial, J. Casanovas Puig, Fortuny, 11, 1.º.—Tarragona

GRAN ALMACEN

DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaigue frerés.—Armoniums de las mejores fábricas de París.—Venta al contado y a plazos.—Precios sin competencia.—Música de toda clase.—Se alquilan pianos desde 7 pesetas mes.

Viuda de Antonio Ycart

SAN AGUSTIN, 23.—TARRAGONA

CALDO DE CEREALES VIGOR MALTE VIGOR

Infalible en la dispepsia, trastornos gastro intestinales, diarrea infantil, enterocolitis, afecciones del hígado. Eficacísimo en los casos de Fatiga, Debilidad, Postración, Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Escrófulas, Tuberculosis, etc.

Consultad con vuestro médico acerca de las excelentes cualidades del CALDO de CEREALES VIGOR y del MALTE VIGOR. Alimentos de régimen.—Alimentos de energía.—Reconstituyentes.—Las mayores distinciones en todos los concursos y exposiciones.—Representante en Tarragona y su provincia

Federico Miret

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Union, 36.—Tarragona

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE Manuel Capell Balañá

Enfermedades de estómago e intestinos y medicina en general.

Consulta de 11 a 1. Días festivos de 11 a 12.

Rambla de San Juan, 14, 1.º

OPILATOL-SANROMÁ

Único en su clase que no contiene alcohol

Tónico general del organismo. Reconstituyente completo. Modificador de la nutrición. Anemia, clorosis, dismenorrea, NEURASTENIA y estados consecutivos.

De venta en todas las farmacias.



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El Braguero Articulado sistema MONTSERRAT el más práctico y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para niño. Especialidad en piernas y brazos artificiales Fajas ventrales. Tirantes ortopédicos para corregir la cargazón de espaldas Medias para varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles. Arabal de San Antonio, 3, 1.º (En quinta Portal Non.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 4 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

Casa Montserrat: Unión, 34 Tarragona



Representante: F. DE CASTELLARNAU, Rambla de San Juan, 46, Tarragona

DISPONIBLE